
            

       НОД  по правовому воспитанию в группе «Умка» 

                                    «Я и моѐ имя» 

                 
Цель: формирование представления о важности права на имя. 

Задачи: 

- знакомить детей с историей русских имен, со значением имени для человека, 

обсудить соответствие характера, поведения его имени; 

- познакомить детей с именами наших предков; вспомнить имена сказочных героев; 

-развивать умение вести диалог между воспитателем и ребенком, между детьми , 

делать выводы; 

- воспитывать доброе отношение к себе и окружающим, к своему имени. 

 Ход занятия: 

-Ребята, прежде чем начать сегодняшнюю беседу я хочу загадать вам одну загадку: 

И у мамы есть, 

И у папы есть, 

И у дочки есть, 

И у внучки есть. 

Чтобы его узнать, 

Надо вслух назвать. (Имя) 



-Правильно. Имя. Нет ни одного человека, у которого не было бы имени.  

- Ребята, как вы думаете, почему мы сегодня разговариваем с вами об именах? Я 

хотела познакомить вас с правом всех детей. Может быть, вы сами догадались, о 

каком праве идет речь? 

Да, ребята, в Конвенции о правах ребенка записано, что каждый ребенок имеет право 

на имя. Как только малыш появляется на свет, родители дают ему имя и фамилию. 

Имя, отчество и фамилия ребенка записываются в регистрационную книгу и 

родителям выдают первый документ ребенка «Свидетельство о рождении». (Показ 

документа). В этом документе записаны имя, отчество, фамилия ребенка; число, 

месяц, год рождения ребенка; место рождения; ф.и.о. мамы и папы. У каждого из вас 

есть такой документ. Когда придете домой, попросите папу или маму показать этот 

документ и прочитать все его пункты. Вы еще раз услышите, как звучит ваше полное 

имя, как звучат имена, отчества и фамилии ваших родителей. 

 

  Имена - это слова, но особые. Они значат очень многое. Я расскажу вам, как на Руси 

давали имена. Наши предки внимательно относились к выбору имени для своих детей. 

Им хотелось, чтобы дети их росли сильными, крепкими, добрыми, милыми. Вот и 

имена им давали такие, как например: 

Добрыня - делающий добро. 

Любомир - любящий мир. 

Людмила - милая людям. 

Святослав – святая слава. 

Владимир – владеющий миром. 

Тихомир – тихий и мирный. 

Надежда, Вера, Любовь - все это древнерусские имена. 

Да, у каждого человека есть имя, и оно играет огромную роль в его жизни. По имени, 

как правило, определяется его пол - мальчик это или девочка, мужчина или 

женщина (дети приводят примеры) 

-По имени можно немало узнать о человеке. Например, услышав как обратились к 

человеку, можно сказать, что это за человек. Допустим, к одному человеку обратились 

«Илюшенька», а к другому «Анна Андреевна»? Кто они? 

Ответ: «Илюшенька» - это мальчик, а «Анна Андреевна» - это взрослый человек, т.е. 

женщина. 

-Если ребенка позвали «Илья», а другого «Катя». Что можно сказать про этих детей? 

Ответ: Можно сказать, что это мальчик и девочка. 



-Молодцы, ребята. По имени можно узнать кто ты девочка или мальчик, мужчина или 

женщина, молодой человек или пожилой. 

-Ребята, скажите, к кому можно обратиться просто по имени. 

Ответ: По имени можно обратиться к другу, к брату, к сестре. 

-Правильно, просто по имени можно обратиться к сверстнику. А к кому обращаются 

по имени и отчеству? 

Ответ: По имени и отчеству обращаются к старшим людям. 

             Физкультминутка. 

Эй, ребята! Встаньте в круг! (дети встают в круг) 

Вот как много стало рук! ( руки вперед, тыльной стороной кверху) 

Чьи же руки подскажите , ( дети называют свои имена,) 

И ладошки покажите. (переворачивают ладошки кверху) 

А теперь за руки взялись , (берутся за руки и бегут по кругу) 

И по кругу пробежались. 

Сделали поуже круг, ( все дети соединяют руки над головой) 

Крышу сделали из рук. 

Получился дом имен (взявшись за руки, делают круг шире,) 

В этом доме мы живем! (руки вверху) 

 

-Ребята, а вы знаете - что такое тезки? 

-Вы знакомы с этим словом? Что оно значит? (Ответы детей) Тезки – это люди, у 

которых одинаковые имена. Послушайте стихотворение З. Александровой «Восемь 

Тань»: 

В первом классе восемь Тань – 

Это прямо наказанье! 

Ведь у них, куда ни глянь, 

Всюду – Таня, Таня, Таня! 

Если скажут: «Таня, встань!» 

Встанут сразу восемь Тань. 

А ведь можно очень просто 

Разобраться в новичках… 

- А как вы думаете, как можно разобраться в этой ситуации? 



Ответ: Может быть по фамилии? 

- Совершенно верно. По фамилии. Хотя бывает и так, что в классе сразу две Ивановых 

Насти. Что же поможет в этом случае? 

Ответ: В этом случае поможет отчество. 

- Молодцы, правильно. В такой ситуации нам поможет отчество. А сейчас давайте 

назовем тезок. Есть ли у нас в группе тезки? 

   Разгадывание загадок. 

1. В деревне, в белом домике жила маленькая девочка, такая хорошенькая – просто 

прелесть. По деревне она всегда ходила в нарядной красной шапочке, поэтому все ее 

называли …(Красная Шапочка) 

2. В чашечке тюльпана на зеленом листике сидела девочка. Она была маленькая-

маленькая, всего в один дюйм. Ее так и прозвали… (Дюймовочка) 

3. Девочка, беленькая, как снежок, и кругленькая, как комок, говорит старикам: «Я из 

вешнего снегу скатана, вешним солнышком пригрета и нарумянена. Зовут меня… 

(Снегурочка) 

4. В давние времена жили в маленьком домике на краю леса дровосек с женой. Жили 

они хорошо, нежно любили друг друга, только вот детей у них не было. И вот родился 

у них чудесный мальчик – маленький, как мизинчик. Потому-то родители и назвали 

его … (Мальчик-с-пальчик) 

5. В одном далеком королевстве Королева родила девочку с волосами черными, как 

вороново крыло, алыми губами и лицом белым-белым как снег. Поэтому ее назвали … 

(Белоснежкой) 

6. Вечером после окончания работы бедная девочка обычно садилась в уголке 

комнаты, у камина, рядом с золой, где было тепло, и поэтому вскоре ее прозвали … 

(Золушкой) 

 Итог: Очень красиво звучат имена, а еще они могут и красиво выглядеть! 

Давайте, ребята ,посмотрим на ваши буквы своего имени. 

 

 

 

    

 

 

 


